#### www.shfzb.com.c

# 前员工要50万元封口费"竞争对手"委托偷拍

# 网红火锅店后厨"漏洞"成"摇钱树"

□法治报记者 徐荔

店外大排长龙,等候一二个小时是常态;好不容易等到上菜,第一件事不是吃,而是拍照拍视频发微博、朋友圈……近年来, "网红店"越来越多,靠着较有特色的产品和网络传播影响力,店家招揽了不少生意,赶时髦的人们,尤其是年轻人都要去尝试一下"网红"食品,否则就好像被时代抛弃了,与身边人少了共同话题。

但"树大招风",一些别有用心的人盯上了"网红店"的招牌,发现有机可趁时便伸出了罪恶的手…… 日前,上海市黄浦区人民检察院分别就两起涉嫌敲诈勒索案提起公诉,经审理,3名犯罪嫌疑人分别被判处有期徒刑4年3个月到3年不等。

### 收到一封手写的信

某蛙类火锅店是近年来声名鹊起的一家"网红火锅店",以较有特色的菜品和口味引爆本市及周边省市美食圈。因为在网络上的口碑一度"爆棚",许多蛙类火锅爱好者都曾相约去店里一探究竟,排队2小时才能进入店里是常态。尽管最近几年,该火锅店开了不少分店,但还是生意红火。

俗话说,人怕出名猪怕壮。这 家声名在外的网红火锅店就遇到了 麻烦。

今年1月初,位于本市黄浦区 的该网红火锅店总公司办事处收到 了一个快递包裹,工作人员打开后 发现里面是一个U盘和一封信。 在这个电子化办公普及的时代,工 作人员惊讶地发现,这封信竟然是 手写的,而且信中提及的内容让工作人员不由紧张起来——这是一封敲诈勒索信,写信的人称掌握着该火锅店某分店的违规视频,要是不按照要求给钱,就将把视频曝光。

工作人员查看 U 盘,里面的确有某分店后厨的视频画面。为了控制事态的发展,工作人员根据信中留下的支付宝账号与对方联系,对方开口就提出要 50 万元"封口费"。为了稳住对方,工作人员表面应承,并分两次转账 10 万元到指定账户。但实际上,火锅店早已报了警。

很快,两名犯罪嫌疑人程江和李俊就被警方抓获了,当时他们还在期待火锅店继续支付剩余的"封口费"。



### 要价50万元封口费

程江和李俊都是从外地来沪的 务工人员,被抓获时,程江正在打 工处上班,而无业的李俊则在浴室 休息。对于寄快递给火锅店并企图 敲诈勒索的事,程江和李俊都承认 了。

根据程江和李俊交代,今年三十出头的程江曾经在该网红火锅店某分店工作过,在后厨帮忙时看到过一些他认为不规范的行为,就偷偷用手机拍摄了下来。今年1月初,已经不在火锅店工作的程江与朋友李俊聊天时说起了这些视频内容。

"我说想把这些视频寄给火锅 店趁机敲一笔钱,李俊听了也同 意,还说他有一个其他人名字的支 付宝账户,可以用来收钱。"程江 供述。

根据程江的说法,他和李俊约定,由他负责制作视频、写敲诈信寄给火锅店,李俊负责通过账户收钱。之后,两人便按计划行事。程江将手机里的视频上传至电脑,并复制到 U 盘后,抽空写了一封敲诈勒索信,要价 50 万元。做完这些,他便用假名和假联系方式寄出了快递。

第二天,火锅店工作人员通过 支付宝账户联系了李俊。

"因为我表达能力不行,对方 说的话我也不知道怎么回答,所以 有一部分内容是程江组织好语言通 过微信发给我的,我再修改一下回 复对方。"李俊供述称,程江所写 的文字威胁语气比较重,他还进行 了适当修改,让语气和缓一些。

经过一番讨价还价,李俊和程 江同意火锅店先转5万元至李俊正 在使用的支付宝账户,不过他们要 求火锅店在5天内支付完剩下的 45万元。同时,李俊和程江经过 商量后决定用李俊自己的支付宝账 户收剩余的钱。

到了约定应该支付剩余 45 万元的期限,火锅店的工作人员又联系李俊,并在交涉后,转了 5 万元至李俊提供的他本人的支付宝账户。李俊和程江当天就通过转账的方式将钱平分。

程江和李俊以为火锅店理亏不 敢声张,还在等着火锅店继续支付 剩余钱款,但火锅店工作人员答应 程江他们的要求只是"缓兵之计", 其实火锅店早已经报警。很快,警 方就根据线索找到了程江和李俊。

经过审查,承办此案的黄浦区 检察院检察官认为,犯罪嫌疑人程 江、李俊以非法占有为目的,共同 采用威胁方法,敲诈勒索公私财 物,数额特别巨大,应当以敲诈勒 索罪追究刑事责任。

法院经过审理后,分别以敲诈 勒索罪判处程江有期徒刑4年3个 月,罚金2万元;李俊有期徒刑3 年,罚金1万元。

## "竞争对手"委托偷拍?

"他说手里还是有好几段类似

无独有偶,就在该网红火锅店 总公司收到程江、李俊敲诈勒索信 的前一个月,位于本市一知名商场 内的该品牌火锅店分店店长也收到 了类似的快递。

去年 12 月中旬,警方接到该 火锅店报案称,有人寄了一个装有 U 盘的包裹给一家分店的店长,U 盘内是多条号称该火锅分店厨房违 规操作的视频,寄快递的人留言称 将举报火锅店,并留下了手机号。 火锅店工作人员立即与对方联系。

索信 的视频内容,要去举报我们。"火 铸场 锅店工作人员回忆,"后来他又说 文到 这些视频是我们的竞争对手委托他 拍的,但委托人没有兑现承诺,所 以他来找我们解决这个事。"

火锅店工作人员还表示,在之后的沟通中,对方称自己以前也在其他餐饮单位做过类似暗访拍摄,但是谈及竞争公司的事时,他却拒绝透露任何信息,并开价 15 万余元"卖"视频内容。生怕直接拒绝

对方会带来更多不良影响,经过多次商讨后,火锅店工作人员转账5万元给对方"了结"此事。

不久,根据火锅店提供的线索,警方将犯罪嫌疑人赵洁抓获了。根据赵洁的供述,他曾经在该火锅店的一家分店工作过几个星期,视频就是在那段时间拍摄的。而且根本没有所谓的竞争公司要他拍摄视频,这些都是他忽悠火锅店的谎话。实际上,他到该网红火锅店工作的初衷是为了"偷师"。

# "偷师"途中再生邪念

年近四十的赵洁早些年是开餐 厅的,上海、无锡等地的市场他都 尝试过,但不知是饭菜不够好吃还 是时运不济,他的餐厅生意总是不 好。久而久之,赵洁的生意就做不 下去了,还欠了不少外债。为了生 计,赵洁开始在本市多家餐饮店内 打工,还于去年通过招聘成功进人 该网红火锅店工作。

"一开始我是想去学他们特色菜的做法的。我想偷学别人的产品做法,以后就可以依样画葫芦经营自己的店了。"赵洁坦白。

去年 11 月下旬,赵洁到该火 锅店一家分店的后厨工作,主要负 责一些配菜、打杂的事。在工作中,赵洁发现该店的后厨环境和他想象的不同,还有一些他觉得操作不规范的情况。虽然还没来得及偷学到特色菜的做法,但赵洁有了新的"生财之道"——他想通过偷拍的方式把这些不规范的行为记录下来,"以后可以卖给电视台举报他们"。

赵洁在网上购买了一套微型摄像机及配套的眼镜,工作时他就偷偷戴上设备,偷拍后厨的情况。收集到自己想要的视频素材后,赵洁就辞职了。之后,他将拍摄的视频进行整理,拷贝到U盘快递给分

店店长,并在火锅店工作人员与他联系时提出了让对方支付"拍摄费"买回视频的条件,否则他就将把视频卖给别人。经过讨价还价,赵洁从报价15万余元降价到5万元,并通过支付宝收取了"拍摄

到案后的赵洁对自己的所作所 为供认不讳,家人则帮他退赔了5

今年4月,黄浦区检察院以涉嫌敲诈勒索罪对赵洁提起公诉。法院经过审理,判处赵洁有期徒刑3年,罚金1万元。

(文中人物均为化名)

#### 记者手记 >>>

算盘,最终因为贪心触犯法律。 但愿上述两则案例能给有此企图 的人一些警示。

餐饮企业管理方面的不足不 应该成为某些人的生财之道,从 这个方面来说,餐饮企业自身也 应该扎紧篱笆,提高管理水平,规 范操作流程,严把招聘用人条件, 弥补改善不足之处。无论是新潮 的"网红店",还是历久弥新的老 字号,餐饮企业加强后厨等各方 面的规范管理流程都是企业长久 经营、保持良好口碑的必要条件, 也是对消费者负责的基本要求。 尤其是"网红店",想要靠一时噱 头维持经营显然是不可能的,只 有过硬的产品品质才是硬道理。

幸好涉案的火锅店遭遇敲诈 勒索后有"底气"寻求帮助。所 谓"身正不怕影子斜",做好了 自身应有的规范,即便他人有心 找茬,也无从下手、站不住脚。

